

小生意红红火火，大合作蒸蒸日上

——1900余家中外客商齐聚中国—亚欧博览会共谋发展新机遇

本报记者 刘小燕 吴锋思 赵欢
本报通讯员 马安妮

火热仲夏，瓜果飘香。6月26日，以“丝路新机遇 亚欧新活力”为主题的第八届中国—亚欧博览会在新疆国际会展中心开幕。本届展会，吸引了来自国内外1900余家企业和机构参展。展台上，各种小生意红红火火；会场外，一批合作大项目加快推进落地。

自2011年以来，中国—亚欧博览会已成功举办7届。从地方性经贸洽谈会，到国家级区域性国际展会，再到国家级、国际性、综合型展会，中国—亚欧博览会“朋友圈”持续扩大。立足新疆、联通亚欧，展会助推开放合作，带来了更多新机遇。

丝路畅通迎客来

哈萨克斯坦的特色食品、珠宝首饰，吉尔吉斯斯坦的蜂蜜、果酱、葡萄酒，乌兹别克斯坦的农业、能源产品，白俄罗斯的奶制品，塞浦路斯的国宴奶酪，老挝的家具、茶叶，孟加拉国的黄麻制品……琳琅满目的国际特色展品，踏上畅通的丝路之旅，汇聚中国—亚欧博览会。参展商们表示，希望借新疆这座向西开放的桥头堡，更好融入中国市场。

“这个小毛毯的尺寸是45厘米×90厘米，价格是300元。中国消费者买回去后，喜欢把它放在入户门口、床边或者洗手间外面。”6月26日，来自巴基斯坦的哈比卜·马尔·雷曼说着一口流利的普通话，向参展观众介绍自家的手工毛毯。

今年是哈比卜第一次参加中国—亚欧博

阅读提示

6月26日，第八届中国—亚欧博览会在新疆国际会展中心开幕。展台上，各种小生意红红火火；会场外，一批合作大项目加快推进落地。本届展会吸引了来自国内外1900余家企业和机构参展，中外客商齐聚，开放合作迎来更多新机遇。

览会，他没有准备宣传手册，而是打算全程亲自介绍自己带来的手工艺品。做出这个决定，既是因为他对自己的汉语水平充分自信，同时他更想通过面对面交流展现产品的精美和自己的真诚。

2003年，哈比卜的父亲将自家的毛毯带到上海，立即受到消费者的青睐。“我们在上海已经有3家门店，同行建议我来新疆参加今年的博览会。我提前7天就来到这边考察，发现市场前景特别好，带来的毛毯完全不担心销路。”哈比卜告诉记者，此前就有不少来自新疆等地的消费者在上海的门店里选购，这次来到中国—亚欧博览会，新疆旺盛的消费需求给了他更多信心。

外贸新业态让丝路更繁忙

作为唯一面向亚欧国家的国家级、国际性综合展会，中国—亚欧博览会上，来自中国的新产品、新技术、新服务、新业态，成为国内外客商关注的焦点。

6月26日下午，位于12号馆的展商云天电子商务有限公司在现场开启了电商直播。“现在我们展示的是化妆品组合套装，想要就立即拍下，都是中国产的，质量很好！”22岁的主播旦尼西·木扎哈孜一边举着展示板，一边

用哈萨克语快速讲解商品。

“把新疆的特色产品和中国更多更好的商品销往国外，自己感觉很开心。”旦尼西·木扎哈孜兴奋地向记者介绍说，直播间的商品，在顾客下单后，通过霍尔果斯口岸被直接发往哈萨克斯坦、俄罗斯、乌兹别克斯坦等地，最快第二天就可送达，深受当地消费者喜爱。

在霍尔果斯，食品商朱金山也在外贸淘金的浪潮中，通过跨境电商与世界做生意。“2013年，我在霍尔果斯开了第一家进口食品店，10年来已扩展到7家，生意做得红红火火。”朱金山介绍说，今年他将借助新疆自贸试验区霍尔果斯片区建设机遇，多渠道引进各类特色商品，开拓电商渠道，将产品更好地销往国内外市场。

数据显示，2023年，新疆对中亚五国进出口2836.7亿元，增长50%。今年1月至4月，新疆对中亚五国进出口930.1亿元，增长28.1%。与此同时，新疆进一步提升同中亚国家经贸合作水平，大力发展跨境电商、市场采购贸易等新业态，利用好新疆18个对外开放口岸，14类56个国家级重点开放平台、产业发展平台，推动新疆与中亚等周边国家的经贸合作持续走深走实。

为亚欧共赢合作深化探索

依托中国—亚欧博览会对外开放平台，国内企业积极“走出去”。

作为参加了8届中国—亚欧博览会的“资深”展商，特变电工股份有限公司通过博览会搭建的平台与亚洲、欧洲、非洲等多国客户建立了沟通对接合作渠道，并在塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等“一带一路”共建国家落地了一系列合作项目。

该公司有关负责人介绍：“我们利用亚欧博览会平台，邀请重要客户来到新疆，与各国来宾洽谈合作。未来一年，企业将推动亚欧博览会期间的签约成果落地，同时开展国际市场务实合作，带动产业链上下游企业联合‘走出去’。”

说起对未来的展望，来自新疆中泰集团展位的有关负责人向记者讲述了企业在深化国际合作方面的更多举措：“为进一步扩大在‘一带一路’共建国家的农业投资与合作，中泰集团计划投资73.18亿元，在乌兹别克斯坦建设100万亩高标准现代化棉花种植基地、1家国际先进的棉种加工厂和3家棉花加工厂；在哈萨克斯坦建设200万亩高标准现代化棉花种植基地，配套建设国际先进的棉种加工厂1家和6家棉花加工厂，打造20万吨纺纱和织布、家纺制造产业园……”

在更大范围、更深层次密切经贸往来、拓展经贸合作空间，中国—亚欧博览会立足新疆、联通亚欧。本届展会的火热氛围，彰显了中国与亚欧国家合作共赢的广阔前景，昭示着高质量共建“一带一路”、共谋发展的新机遇。（本报乌鲁木齐6月27日电）

两部门再次预拨中央自然灾害救灾资金

4.96亿元

记者6月27日从财政部了解到

财政部、应急管理部6月26日再次预拨中央自然灾害救灾资金4.96亿元

支持 浙江、安徽、福建、江西、湖北、湖南、贵州、广东、广西等9省（区）做好洪涝及地质灾害救灾工作

此前 两部门已预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金

此次预拨的资金重点用于应急抢险和受灾群众救助

支持做好 搜救转移安置受灾人员 排除危险等应急处置 开展次生灾害隐患排查和应急整治 倒损民房修复等工作

新华社发（宋博制图）

多部门部署长江中下游等地区防汛救灾工作

要求细化防范应对措施

本报北京6月27日电（记者王冬梅）今天，国家防总办公室、应急管理部继续组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设等部门进行防汛专题会商，调度黑龙江、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、广西、重庆、贵州9省份，分析研判汛情发展态势，研究部署长江中下游、东北等重点地区防汛救灾工作，细化防范应对措施。

会商指出，长江中下游等地区降雨持续，鄱阳湖水位超警戒，防汛救灾形势复杂严峻。要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，持续关注极端强降雨带来的不利影响。各级防指要坚持加强滚动会商研判，及时启动调整应急响应，切实落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制，落实地质灾害“隐患点+风险区”双控要求，对受威胁群众按照“四个一律”做到应转尽转、应转早转，坚决避免群死群伤。加强超警河段、中小水库等重点部位巡查防守，针对重点区域前置、预置抢险力量和物资装备，立足极端情况强化应急通信保障，全力做好救援救灾救助。

国家防总维持针对浙江、安徽、江西、湖南的防汛三级应急响应以及针对黑龙江、湖北、重庆、贵州的防汛四级应急响应，派出的6个工作组继续在黑龙江、江西、安徽、湖北、湖南、浙江一线协助指导防汛抗洪工作。

工业生产平稳增长，企业营收持续回升 前5个月规上工业企业利润增长3.4%

本报北京6月27日电（记者时潮娜）国家统计局今天发布的全国规模以上工业企业利润数据显示，5月，随着宏观政策效应持续释放，市场需求稳步恢复，工业生产平稳增长，规模以上工业企业效益延续恢复态势，工业企业利润保持增长。前5个月，全国规模以上工业企业利润同比增长3.4%，延续年初以来的增长态势。

前5个月，规上工业企业营业收入同比增长2.9%，增速比前4月加快0.3个百分点，连续2个月加快。5个月当月，规上工业企业营业收入同比增长3.8%，在4月份由降转增的基础上，增速进一步加快0.5个百分点。企业营收持续回升，为盈利恢复提供重要支撑。

统计数据显示，前5个月，近八成行业利润实现增长。在41个工业大类行业中，有32个行业利润同比增长，占比78%，行业增长面比前4月扩大2.4个百分点。

随着制造业高端化、智能化、绿色化深入推进，新动能新优势加快形成，装备制造业利润保持较快增长，为工业企业效益提升注入重要动力。前5个月，装备制造业利润同比增长11.5%，增速高于规上工业8.1个百分点，拉动规上工业利润增长3.6个百分点，是今年以来推动规上工业利润增长贡献最大的行业板块。

受益于国内需求稳步恢复、工业品出口总体加快等因素，消费品制造业利润也保持较快增长。前5个月，消费品制造业利润同比增长10.9%，继续保持两位数增长。

最高人民法院发布财务造假典型案例——

全方位各环节打击财务造假行为

本报讯（记者卢越）6月26日，最高人民法院发布财务造假典型案例，全方位各环节打击财务造假行为，进一步发挥司法服务保障促进经济社会高质量发展的职能作用及典型案例的引领示范价值。

本次选取的典型案例涉及上市公司、挂牌公司、普通国有公司及民营企业多类主体，造假行为涵盖挂牌公司公开转让、上市公司重大资产重组、出具虚假审计报告骗取银行贷款等多个场景。人民法院对于证券发行人、主承销商、财务顾问、会计师事务所等众多财务造假主体，根据各自过错予以相应刑事与民事打击，落实了党中央关于对财务造假“零容忍”的要求。

典型案例体现惩首恶、打帮凶，坚持“过罚相当”原则。证券发行企业的大股东和实际控制人是财务造假的首恶，首先应予以严惩。同时承销保荐机构、会计师事务所、律师事务所等证券服务机构怠于履行“看门人”职责，参与或配合财务造假，严重损害多层次资本市场体系建设，损害中小投资者权益，影响了市场投资信心和国家金融安全，也应依法追究法律责任。

财务造假严重破坏资本市场秩序，应通过刑事、行政和民事立体追责体系打击治理。本次发布的两个民事、三个刑事案件体现了民事责任与刑事打击的协同，人民法院民事与刑事责任追究，与行政机关的行政处罚，共同构筑了打击财务造假的立体追责体系。



加强数据产权制度建设，完善数据流通交易制度

广东20条举措推进数据要素市场高质量发展

本报讯（记者赵思远 叶小钟）日前，广东印发《关于构建数据基础制度推进数据要素市场高质量发展的实施意见》（以下简称《意见》），提出20条具体举措，推进数据要素市场高质量发展，激发数字经济新动能。

在数据产权制度建设方面，《意见》提出探索数据产权结构性分置制度。广东将按照国家有关规定，建立数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产权运行机制，探索依托民事商事合同、行政协议约

定、资产登记等方式明确收益归属，并建立健全数据确权授权机制。

在完善数据要素流通和交易制度方面，《意见》提出统筹构建规范高效的数据交易所。广东将构建多层次数据要素市场交易体系，推动区域性、行业性数据流通使用。推动广州、深圳数据交易所完善体系架构。强化公共属性和公益定位，推进数据交易所与数据商功能分离。建立健全数据交易配套服务机构，建设行业性数据交易配套服务平

台。鼓励在依法设立的数据交易机构开展数据流通、交易。

着眼于赋能实体经济发展与制造业转型升级，《意见》明确，支持面向制造业、金融、能源、科研、商贸、交通、医疗、教育等重点领域，建立产业数据资源目录清单和产业集群可信数据空间，推动产业数据进场合规流通；鼓励打造数字园区，布局算力平台、工业互联网等新型基础设施，探索园内数据交换和共享。

海南推行用地报批“预审查”“周清零”制度

平均审批时间不超过7天

本报讯（记者赖书闻）近日，记者从海南省自然资源和规划厅了解到，海南将实行重点区域和重大项目跟踪服务、用地报批“预审查”“周清零”制度，对省重大项目实施容缺受理和会审，项目补齐材料后随即报省政府，平均审批时间不超过7天。

当前，海南全省自然资源系统持续开展自然资源要素保障攻坚行动，建立“督帮服”一体工作机制，通过部门协同、上门服务、优化审批、政企对接等措施聚焦解决自然资源要素保障中的难点痛点问题，强化要素保障政策集成供给。

今年以来，海南建设用地供应总量、农用地转用和土地征收批准面积、新增确权用海面积均实现增长。截至5月底，已批农用地转用和土地征收274宗，新增建设用地面积2.93万亩，同比增长77.5%；已批土地征收成片开

发方案8个，共计0.92万亩；供应建设用地2.58万亩，同比上升19.2%。295个省重大项目中，238个项目已具备开工条件，要素保障完成率81%。

与此同时，海南探索建立“海南耕地电子身份证（二维码）”机制，全面推行耕地保护全社会监管。海南省自然资源和规划厅耕地保护监督处处长王晓辉介绍，推进应用场景向群众用手机微信扫码即可查看耕地特别是永久基本农田范围、位置，可以在线举报问题、咨询政策。

据介绍，下一步，海南将进一步充实和拓展“土地超市”的“货源”，推进应用场景向农垦国有农用地、全域土地综合整治以及“绿碳”“蓝碳”、生态占补指标等领域延伸。同时，推动“产业地图”与“土地超市”深度融合，促进产业与自然资源要素精准高效匹配，进一步提升国土空间智慧化治理水平。



废弃矿山变“金山”

6月21日，安徽宣城广德市四合乡金鸡岭，一项外形酷似“蚕茧”的帐篷镶嵌在绿水青山间。近年来，广德市坚持生态优先、绿色发

展，对四合乡金鸡岭废弃矿山进行生态修复，发展特色旅游度假产业，助力乡村全面振兴。该项目被列入安徽省废弃矿山市场化改造示范项目。 本报通讯员 王玉实 摄